



LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche. 0'50 ptas. al mes
Fuera. 2'00 » trimestre
Número suelto 10 céntimos

Anuncios a precios convencionales
Toda la correspondencia al Administrador
No se devuelven los originales

PERIODICO TRADICIONALISTA
Aparece los domingos
Redacción y Administración; Corredera, 15

El reinado social de Jesucristo

En el día de anteayer, día del glorioso San Fernando, se cumplió el primer quinquenio de la solemne consagración de España al Corazón Santísimo de Jesús.

Es un hecho tan sobresaliente de la historia contemporánea, que difícilmente se podrá borrar de la memoria de los buenos españoles.

El supremo Magistrado de la Nación, D. Alfonso XIII, asistido por aquel Gobierno que presidía D. Antonio Maura, desde el centro geográfico de la Península, en la elevada cima del Cerro de los Angeles, interpretando el sentir de los españoles, y ante la imagen benditísima del Redentor, pronunció estas bellísimas palabras: «Reinad en los corazones de los hombres, en el seno de los hogares, en la inteligencia de los sabios y en nuestras leyes e instituciones patrias.»

Esta hermosa y sentida invocación debió ser acogida por la Providencia, toda vez que, tras breves años de orgía revolucionaria, consentida por fieles hechuras de malignos espíritus aborto del Averno, sonó la hora de la cristiana y patriótica regeneración.

Y así como los grandes hombres de los diferentes países han comprendido que la salvación de la sociedad estriba en la práctica aplicación de las máximas del Evangelio, y

Monseñor Seipel en Austria, y Mussolini en Italia, y el Rey Alberto en Bélgica, y el Centro alemán en Prusia, y los más insignes políticos de Inglaterra y los Estados Unidos, vuelven su inquieta mirada al faro luminoso del espiritualismo cristiano, como saludable freno contra la corrupción de costumbres y dique poderoso contra la bárbara corriente que ansía el retorno del abyecto paganismo, así también en España, merced a la evidente protección de Cristo, se ha podido reanudar el hilo de la historia, en mal hora cortado por exóticas doctrinas que esparció por el mundo la maldita Reforma y su consecuente derivación la Enciclopedia.

El brazo armado de la Patria, actuando como brazo de la Providencia, ha volcado en hora inesperada todo el contenido de aquel régimen corruptor que envenenaba todas las conciencias y disponía el corazón de los hombres a toda acción inmoral, injusta y perturbadora. Y es el gesto septembrino del bizarro general el que marca otra ruta y otra vida, que se orienta en todos momentos al reinado social de Jesucristo.

Es la voz augusta de la Realeza, que, saliendo del Trono de San Fernando, sube hasta el Cerro de los Angeles para trazar un Programa, cuyo providencial ejecutor tenía que ser el general Primo de Rivera.

¡Viva la Religión y viva España asistida por el cetro real del santo conquistador de Córdoba y Sevilla!

ULISES.

Intereses locales

Poco puede interesar a la Real Compañía de Riegos de Levante, ni menos a los humildes labradores, determinar y concretar si ese *módulo* o aparato, que tan ingeniosamente han inventado los señores Manzanaera y Gómez (hasta ayer para mí respetables ingenieros, y hoy sólo simples *amateurs* de la Mecánica), se apellide *regulador* o *limitador*, ya que, aparte de tener un significado tan parecido los verbos regular y limitar, en el caso de que se trata, es análogo, siendo, a nuestro parecer, en el sentido que nosotros le dábamos, más ajustado el nombre de limitador.

Porque ¿no es cierto que Riegos de Levante ha venido en sus comienzos dando agua abundante, sin duda más de la que correspondía, con gran satisfacción de los campesinos? ¿Acaso alguien ignora que con un hilo de agua se regaban 20 y más tahullas, resultando así a menos de 5 pesetas el riego por tahulla? ¿Es para nadie un secreto el rumor general de que hoy mismo se da más agua en los partidores enclavados en la zona regable de «El Progreso»? Pues ¿qué otra finalidad pueden tener esos módulos (hasta hoy no tan numerosos como dichos señores dan a suponer), sino *regular* el agua que sale, para poner un *límite* a la

generosidad precedente de «Riegos de Levante»?

Y en cuanto a que ahora se da siempre la misma nos permitirán que lo pongamos en duda, ante la firmeza con que nos hablan infinidad de labradores. No hace muchos días se le hacía ver a un fiel que salía más agua que otras veces, y acercándose al aparato tocó una aguja o lo que fuere, y el caudal mermó en seguida. Esto nos afirmaban en serio. Un sacerdote nos aseguraba haber demostrado sobre el terreno a un empleado de la Compañía, que el nivel del Partidor por donde él regaba no estaba bien calculado. Una persona muy perita en el asunto que debatimos nos aseguraba ante un cura párroco, que él opinaba que esos aparatos reguladores no podrían dar siempre la misma agua, y que así se lo había dicho a los señores de «Riegos de Levante».

Y dejando ya a un lado lo de los módulos, es el caso que, mientras antes los terratenientes se mostraban satisfechos y dispuestos a renovar los cultivos en sentido horticultor, ahora, ya iniciada la transformación, se muestran contrariados, y no sólo en el Partidor del Rey, que parece ser el más castigado (sin saber por qué), sino en otros varios, ya que nosotros mismos, en una hora de agua (10 pesetas), apenas pudimos regar tahulla y media.

Pero son muchos los que se quejan de que apenas rieguen una tahulla por hora. El caso que citábamos de regar en cinco horas y cuarto sólo tres tahullas y media (negado por los

USE LOS POLVOS BEAUTY
DE J. FONT Y C.^A S. EN C.
insustituibles para el tocador de toda mujer bonita
Caja, 2 pesetas :-: Paquete, 0'50 pesetas

señores Manzanera y Gómez), le ocurrió al labrador de un hermano nuestro, que, por cierto, días después, pudo acabar de regar con medio hilo del Pantano cuatro tahullas que le restaban. El labrador José Miralles se ha lamentado ante el propio Sr. Manzanera de cosas parecidas; el propietario Ramón Ibarra nos dice que en una cuarta de agua de «Riegos de Levante» regó hace tres días bien poco más de tres tahullas. Antonio Blasco, administrador del Conde, tomó medio hilo de agua, y apenas pudo regar siete tahullas; pero reclamó, y le completaron el riego. El hacendado José Verdú puso hace también muy pocos días medio hilo de agua, y como sólo llegara a regar seis tahullas escribió a la Compañía, que le ha contestado, (según nos dice otro rico propietario que se lamenta, D. Diego García), que la culpa estaba en el mal estado de la acequia. Y así como éstos, nos haríamos interminables si hubiéramos de citar todos los casos de que los campesinos se quejan.

Nuestra intención, señores *replícales*, no era pedir a la Real Compañía que diera lo *regular*, lo equitativo, lo justo. Pretendíamos algo más, y bien sabemos que «Riegos de Levante» es muy dueño de negar lo que solicitábamos. Aspirábamos a que, mientras haya sobrante, no li-

miten, no *regulen*, no midan tan ajustadamente el agua, que lo *legítimo*, después de la pasada generosidad, pueda parecer injusto e ilegal.

Después de todo, ¿no es la misma Compañía la que regala un riego a los sembradores de panizo? ¿Por qué no podría entrar en sus cálculos extender la gracia hasta que se modificaran y extendieran los cultivos «para bien de todos»?

Estaremos en un error, por «desconocedores e ignorantes», como nos llaman los sabihondos señores del margen, pero entendemos que el sistema de *limitación* impuesto al presente por la Compañía, tal vez mal aconsejada, le ha de proporcionar muy escasos beneficios.

Para terminar, cónstele a la Real Compañía de «Riegos de Levante», que nuestra intención al mediar en este asunto no podía obedecer a «fines determinados» de ninguna especie, pues, por desgracia nuestra, nunca pudimos tener acción alguna de «El Progreso» ni pudimos comprar siquiera una cuarta de agua del Pantano.

Y basta por hoy.

JOSÉ PASCUAL URBÁN.

SE VENDE

Una hacienda denominada «Horteta» en el partido rural de Artabix. Mide 95 tahullas y media. Tiene dos manantiales de agua con cuatro balsas. Linda con tierras del Molino Nuevo, acequia Mayor y Rambla.

Para tratar, calle Obispo Tormo (Puchaeta) número 2, principal. Se dan facilidades para el pago.

Lávese las mmaos con el incomparable

JABÓN MI PERFUME

DE J. FONT Y C.^A S. EN C.

Pastilla grande, 1'50 :-: Mediana, 0'50

ESTÓMAGO E INTESTINOS

CURACIÓN RADICAL CON

GASTROVANADINA

DR. COQUILLAT

— ELIXIR —
(Fórmula ácida)

Cura la falta de acidez (hiperclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

Frasco, 4 pesetas

DEPÓSITOS: Pérez Martín y Compañía, Martín y Durán, y Francisco Casas, Madrid.—Casa Segala, Barcelona

Se vende en todas las farmacias

— POLVO —
(Fórmula alcalina)

Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria), flatulencia, atonía, gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 3'50

¡Huy qué miedo!

El apuesto y *católico* concejal, D. Diego Maciá Moxica, va a presentar al Ayuntamiento la proposición de que se cobre en las procesiones dos reales por metro de ocupación de vía pública y otro impuesto para tocar las campanas.

Y todo esto porque a Jaime Martínez, al discutirse los Presupuestos municipales, se le ocurrió pedir, que, en vez de unos nueve reales escasos a que ascienden los sueldos diarios del enfermero y Capellán del Hospital, se elevasen a mil pesetas anuales, y que al portero de este Establecimiento, se le concediera el enorme sueldo de DOS REALES DIARIOS.

Don Diego no podía pasar por estos despilfarros, y no pasó. ¡Pedir aumentos para los empleados del Hospital! y nada menos que entre otros para un CURA, esto no podía concederse, y no se concedió, ¡no faltaba más!

Don Diego, el apolítico, el que tiene un odio mortal a la política y a los políticos, no consentirá nunca que en el Ayuntamiento se haga política, ni liberal, ni conservadora, ni conservadora ni liberal, ni católica ni no católica, aunque él, D. Diego, es

más católico que ninguno; pero pedir aumentos para un CURA y un enfermero, que tienen cada uno un sueldo de dos pesetas y pico al día, y querer que al portero se le concedan dos reales diarios, es ir a hacer política religiosa, y él, D. Diego, no puede transigir con la política de ninguna clase. Así es que, en la primera ocasión que se presente, propondrá a sus compañeros de Consistorio, que se cobre a las procesiones dos reales por metro de ocupación de la vía pública, y otro impuesto por tocar las campanas.

¡Huy qué miedo!

Juan Vicente Caracena

PRACTICANTE

Horas de Clínica de 11 a 1

Puente Ortices, 5.—ELCHE

UNA RIFA

Hemos oído decir que hoy mismo comenzará el proyectado sorteo para allegar fondos que se destinarán a «La Festa» y otros fines benéficos.

Al efecto llegó ayer el Sr. Administrador de la Junta de Protección a la infancia de Cartagena, D. Julio Más, que presidirá la rifa de hoy,

continuando en los días sucesivos bajo la inspección de los señores Campillo y Bañón.

Se nos asegura que, por este medio, no sólo se conseguirá una buena recaudación, si el pueblo responde, sino que se logrará desterrar la mendicidad callejera.

Buena suerte deseamos a todos.

Para nunca más toser
Pastillas Doctor SOLER.
30 céntimos paquete.

LOS PRESUPUESTOS

Después de laboriosa y concienzuda gestación ha quedado esta semana aprobado el Presupuesto municipal.

La premura de espacio y tiempo nos impide detallar hoy, pero diremos que no ha sido labor a estilo caciquil, sino obra encaminada a la mejora y embellecimiento de la ciudad, bajo la base de una equitativa distribución de los impuestos.

Desde luego queda suprimido el Repartimiento vecinal, arma de dos filos que servía a los políticos para atraerse adeptos en la ciudad o en el campo y amargar la existencia a los contrarios.

En el Pleno se discutieron algunos puntos, a veces con calor, tales como el impuesto sobre caballerías y apertura de Establecimientos (por Rabaza), utilización del subsuelo (por Antón), sueldo de empleados (por Martínez Torres, Ruiz y otros).

Faltó, a nuestro entender, la reunión y consulta de Comisiones, sobre todo la de Hacienda, con lo que se hubiera evitado más de un incidente.

Resulta, en general, una obra seria y bien intencionada.

Derechos y deberes del Somatén

Llegó hasta mis oídos que la frialdad para alistarse en el Somatén obedecía a la atmósfera en contra que se hacía de esta Institución.

Quién opinaba quedar sujeto a la disciplina militar, y por lo tanto le serían aplicadas sus rigurosas leyes. Otros, que al ser movilizadas podrían ser destinadas fuera de su residencia habitual, para aquellos puntos donde fueran necesarios sus servicios; algunos por las dificultades de tener que retratarse, muchos (por lo general pudientes) porque tenían que hacer gastos en comprarse un arma.

Y decía yo:—«Vosotros que queríais la guardia de Seguridad, etc.»— Y añadido ahora:—«Y que era de vuestra cuenta todos los gastos extraordinarios que ellos habían de originar, y que supone un desembolso de relativa importancia. ¿No podéis adquirir un arma que siempre será vuestra?»—Tened presente que los parques de Artillería facilitan carabinas económicas y armas cortas mucho más baratas que en fábricas particulares.

Bien: pues no hay razón para aceptar ninguno de los pretextos antes mencionados. El Somatén tiene por misión primordial defender la casa y hacienda propia, y así como la casa se defiende desde la puerta de la calle, y aún desde la escalera, pero no metido en el último rincón, el conjunto de ellos, el pueblo, la patria chica se defiende del enemigo exterior, como ya os dije que hizo Sueca, guardando todas sus entradas; mas nunca se podrá dar el caso de defenderlo marchándose al pueblo vecino, que para eso está el Ejército.

Para el retrato se darán facilidades, y se dispone de un fotógrafo que lo

hará pronto y a precio módico (una peseta hasta dos retratos).

No tengáis inconveniente en ser del Somatén, porque hayáis sido políticos. Es cosa que nada tiene que ver con ésto, aunque alguien ha pretendido darle ese carácter.

Política es gobernar, es defender los intereses comunes con buena administración.—Somatén es también defender los intereses comunes, pero por medio de la fuerza de las armas, para librarnos de los crímenes de la inconsciencia, mas nunca con fines de coacción en los derechos y deberes ciudadanos; más bien los protegerá que le ocasionará trabas.

En otros artículos daré a conocer los preceptos del Reglamento y consejos que de él se desprendan.

ANTONIO CARRERAS.

SE VENDE una máquina de cortar tela y lona, en perfecto estado de conservación, perteneciente al exfabricante de alpargatas, D. Juan Orts.

FUNERAL

El domingo se cumplió el primer aniversario de aquel virtuoso y cristiano caballero que se llamó D. José Revenga.

En los últimos días de su vida se consagró a proteger de un modo especial a los pobrecitos ancianos Desamparados del Asilo de San José, que aún hoy le lloran y bendicen.

El lunes se celebró en Santa María un funeral solemnisimo dedicado a su memoria. De la concurrencia no sólo diremos que fué selecta y muy nutrida, porque allí estaban en Comunidad los escogidos del Señor, los Ancianitos Desamparados, y a su frente la Rvda. Madre Superiora con

la Comunidad que con tanta solicitud mitiga sus penas y endulza su vejez.

En el centro de la iglesia se alzaba soberbio catafalco, profusamente iluminado y adornado con flores y coronas.

Celebraba la Misa el Rvdo. Párroco de Santa María, D. Bernabé del Campo, y se entonó a grande orquesta la del maestro Calahorra, resultando un conjunto grave y armonioso, si bien destacándose en sus *solos* el sochantre de San Juan, como tenor, los barítonos Sres. Vaello y Esteve y el bajo Sr. Martí, dirigidos por la competente batuta del organista señor Román.

Asistieron los tres cleros de la ciudad con cruz alzada, y los Curas rurales de Valverde y El Alted.

La Presidencia la integraban el coadjutor D. Rafael Javaloyes y los señores D. Emigdio Tormo, D. Pedro Ibarra, D. Manuel Pomares y don Joaquín Pascual, de Caudete. Ante ella desfilaron numerosos amigos.

La desconsolada viuda D.^a Asunción Ibarra, que, con su atribulada sobrina Josefina Revenga, formaban una especie de segunda Presidencia, recibieron pruebas inequívocas de sincero dolor por parte de los muchos fieles que al acto concurrieron.

Es por lo que la apenada familia rinde a todos, por nuestra mediación, el testimonio de su sentida gratitud.

Descanse en paz el bondadoso señor D. José Revenga Gimeno.

SE VENDEN terrenos para edificar, de una parcela situada entre los huertos de la Barrera y el Palmeral, a lindes de la Carretera de Alicante.

Razón: ANGEL, 17

Síntoma revelador

Se discute el Presupuesto, y algunos señores concejales consideran insuficientes sueldos de modestos empleados.

Martínez Torres ha visto más de una vez al enfermero del Hospital cargar sobre sus hombros el cuerpo sagrado de un cadáver. Son muy pocos *nueve reales* para oficio tan piadoso, así como para sueldo de todo un sacerdote, que, como empleado del Ayuntamiento, presta sus servicios en el Santo Establecimiento. Además, el portero no cobra nada, y en concepto del concejal obrero, habría que darle siquiera un par de reales.

El Sr. Maciá tiene la intemperancia de decir, que sólo al hablar «de los curas» se interesan los aludidos concejales.

Martínez Torres demuestra lo contrario a quien se acuerda de subir en 500 pesetas el sueldo del médico, y regatea dos reales para el portero. Maciá dice que este oficio es propio de los mismos desgraciados que ingresan en Manicomios, Hospitales, etc. Martínez replica que por eso se ven los locos en la puerta de los primeros, y los enfermos en la de los segundos.

Antón Matéu pide se suba el sueldo del Capellán, no hasta 1500 pesetas, como al facultativo, sino sólo hasta 1000. El Sr. Llopis pide un aumento proporcional para todos. Pero el criterio de la Comisión, que dice no es cerrado, no se modifica ante los razonados argumentos.

No se quiere modificar lo acordado por la Permanente, pero al ver el Sr. Antón que sobran algunos miles de pesetas, reproduce la petición, y entonces el Sr. Maciá protesta de que allí se haga «política religiosa».

¿Qué entenderá este buen señor por política religiosa? «La raíz de su antigua política, tal vez le hace decir semejante cosa», en opinión del Sr. Martínez Torres.

Para síntoma anticlerical basta con los dos botones de muestra. Pero ahora nosotros queremos demostrar al Sr. Maciá lo que en materia religiosa piensa y dice el ilustre Presidente del Directorio.

En Guadalajara dijo Primo de Rivera que «confía a Dios la asistencia pública para llevar a España a puerto de salvación». Y añade: «Con la predicación de 12

apóstoles sacó Jesucristo a la humanidad de la abyección del paganismo. Nosotros en uno o dos lustros, trataremos de regenerar a España.»

Luego el valiente general no se avergüenza de hablar de Religión para el desarrollo de su política bienhechora.

Y para que el Sr. Maciá se convenza de que la Religión no es política al estilo liberal o conservador que él supone, sino firme creencia y general sentir del pueblo genuinamente español, queremos terminar con estas hermosas palabras que Primo de Rivera acaba de pronunciar en Medina del Campo:

«La Unión Patriótica no necesita descripción, es, ante todo, una democracia, y porque somos demócratas recogemos el sentir religioso y el dinástico, que imperan en las grandes masas del pueblo español.

Aquellos hombres que a título de liberales se oponen a las corrientes religiosas del país olvidan que Valencia se estremece de entusiasmo y amor por la Virgen de los Desamparados; Zaragoza pone por encima de sus fervores a la Virgen del Pilar; Santiago adora al Cristo del Gran Poder; y los que menosprecian el sentimiento monárquico, olvidan que muchas de nuestras guerras obedecieron antes que a injuria al honor nacional o mancilla del territorio, a afrenta inferida a las personas reales.»

La fiesta de la Cruz Roja

Esta tarde se celebrará una hermosa fiesta en nuestra Gorieta, cuyos productos serán destinados al sostenimiento del Dispensario de la Cruz Roja, y en la que tomarán parte distinguidas señoritas que estarán encargadas de la recaudación, obsequiando con flores a los donantes.

Tomará parte en esta fiesta la banda de música «Blanco y Negro» que se ha ofrecido desinteresadamente para este acto.

Confiamos que el pueblo todo rendirá pleitesía a la mujer ilicitana, cooperando con sus donativos al mejor éxito en la recaudación.



Amigo
DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza,
vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España
recetan toman o han tomado ellos
o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomen-
dada por la Real Academia de
Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE
Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 4
Telegramas y Telefonemas BANKINTER.

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca
Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca,
Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernan-
do, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bols
AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas de
mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre la
Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y
plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.
Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

Siemens Schuckert Industria eléctrica

Electromotores, Dinamos, Transformadores, Grupo
electro-bombas, Lámparas Wotan
Estudios y presupuestos sobre maquinaria y material eléctric
Representante en Alicante:

José Tarí Navarro

TRIUNFO, 2, ENTRESUELO

¡Propietarios y Contratistas!

Antes de empezar a pintar consulte precios de los géne-
ros que al final detallo, pues han sufrido una baja conside-
rable por haberlos adquirido en magnificas condiciones

Aceite Linaza y Aguarras · Barnices y Secantes
Albayalde y Blanco Nevín - Almagras y Ocres
Brochas y Pinceles, etc., etc.

Garantizo la pureza de todos los género

Droguería, F. PÉREZ SEGUÍ

ELCHE

LA MADRILEÑA

Tintorería y Quitamanchas a vapor

— DE —

Navarro Hermanos

Despacho y talleres: Calderón, 11 | ALICANTE
Sucursal Central: San Isidro. 7

Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza y desin-
fección de ropas. Lutos y trajes limpios en
24 horas.

Almacén de Semillas y Legumbres

Francisco Brufal

Pí y Margall, 8. ELCHE

Gran surtido en semillas forrajeras,
de hortalizas, verduras y flores
Las mejores variedades seleccionadas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

